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1.निम्िललखित गदयांश को ध्यािपूवयक पढ़कर इसके आधार पर उपयुक्त उत्तर ललखिए 

"नारी तुम केवल श्रद्धा हो, ववश्वास रजत नग-पग तल में" कहकर जय शंकर प्रसाद ने नारी का सम्मान 
बढाया है, परंतु वास्तववक जीवन में नारी को इतना सम्मान कभी नहीं ममला है। भारतीय समाज में प्राचीन 
काल में नारी की दशा बडी आदरणीय थी। पुरातन युग में यह मसद्धांत प्रचमलत था कक जहााँ नारी की पूजा 
होती है, वहााँ देवताओं का वास होता है, ककंतु आज नारी की स्स्थतत ठीक उसके ववपरीत है। वह अब केवल घर 
की आवश्यक सामग्री मात्र बनकर रह गई है। वह श्रद्धा के सुमन के स्थान पर जीवन की हाला बन गई है। 
राजा-महाराजाओं में पनपने वाली यह दहेज प्रथा की जोंक, आज मध्यम वगग को ववशेष और सारे समाज को 
आक्ांत ककए हुए है। पुरातन युग में जहााँ मध्यमवगीय गहृस्थ गोदान से काम चला लेता था, वह अब 'दान' न 
होकर 'अथग दंड' बन चुका है। जो दहेज पुरातन युग में कन्या पक्ष की कृतज्ञता का सूचक था, वह आज 
सामान्य गहृस्थों को नाकों चने चबवा रहा है। सच तो यह है कक दहेज की इस जोंक ने भारतीय समाज को 
चूस चूसकर खोखला कर ददया है। इसके कारण काफी क्षतत उठानी पड रही है। इसके कारण ही धन लोलुपता 
बढती जा रही है। इससे भारतीय समाज आर्थगक पतन की ओर अग्रसर हो रहा है। कजगदारी और आर्थगक 
भ्रष्टाचारों को बढावा ममल रहा है। बेमेल वववाह इसी का दषु्पररणाम है। 

(i)'आिरणीय' से तात्पयय  ै-                                                                          
(क) आदर के योग्य     (ख) पे्रम के योग्य          (ग) धन के योग्य           (घ) संपवि के योग्य       
(ii) बेमेल वववा  ककसका पररणाम  ै?                                                                  
(क) दहेज प्रथा का    (ख) आर्थगक पतन का          (ग) भष्टाचार का            (घ) गोदान का 
(iii) निम्िललखित कथि (A) तथा कारण (R) को ध्यािपूवयक पदढ़ए। उसके बाि दिए गए ववकल्पों में से कोई 
एक स ी ववकल्प चुिकर ललखिए-                                                                        
कथि (A): दहेज के कारण धनलोलुपता बढती जा रही है।                                                    
कारण (R): भारतीय समाज में नारी की दशा आदरणीय थी।                                                      
(क) कथन (A) तथा कारण (R) दोनों गलत है।                                                           
(ख) कथन (A) सही है, लेककन कारण (R) गलत है।                                                       



(ग) कथन (A) सही है, लेककन कारण (R) उसकी गलत व्याख्या करता है।                                          
(घ) कथन (A) तथा कारण (R) दोनों सही हैं। कारण (R) कथन (A) की सही व्याख्या करता है।                            
(iv) 'नारी तुम केवल श्रद्या हो, ववश्वास रजत नग-पग तल में' प्रस्तुत पंस्तत नारी के प्रतत जयशंकर प्रसाद 
के ककस दृस्ष्टकोण को दशागती है?                                                                        
(v) प्राचीन काल में वर पक्ष को कन्या पक्ष द्वारा ददया जाने वाला दहेज ककसका सूचक था?  

2.निम्िललखित प्रश्िों के स ी उत्तर िीजजए- 

(i) 'शब्द' ककसे कहते हैं? 

(ii) पद ककसे कहते हैं? 

(iii) शब्द कब तक शब्द रहता है? 

(iv) 'लडका' तया है? 

(v) वह दसवीं कक्षा में पढती है। इस वातय में 'कक्षा' तया है?                                     


